Genetikai kód: az MRNS sorrendje hogy szabja meg a fehérjék egymásutánját

Kód: 1. MRNS bázissorrendje (4 különböző bázis), 2. aminosavak sorrendje (20 aminosav) ( 3 bázishely felel meg egy aminosavért (43 = 64 különböző lehetőség)

· 1. = a genetikai kód bázishármasokból (triplet = kodon = a kód egysége) áll

· 2. a kód degenerált: 1 : 1 megfeleltetést nem lehet megadni

· 1-1 aminosavat 3-4-6 kodon is meghatározhat (átlag 3)

· 3. a kód univerzális = az összes élőlény ugyanúgy értelmezi

· pl. AUG meghatározza a metianint

· bázissorrend jellege: triplet, átfedésmentes, vesszőmentes

· nyílt leolvasási keret = Open Reading Frame (ORF)

· prokarióták: több ORF is van

· eukarióták: egy polipeptidláncot tud csak szintetizálni a hírvivő RNS

· MRNS: több különböző polipeptidlánc képes szintetizálódni

· ha 3 aminosavat építünk be ( visszakerülünk a hármas bázissorrendbe; kivételnél ugyanez

· 4. a kód nem átfedő és vesszőmentes

· 1961. (moszkvai biológiai kongresszus): a genetikai kód feltárása

· 1966-ra mind sikerült

· hogy sikerült: mesterséges MRNS-t csináltak (pl. UUU ( fenilalanin kodonja, AAA ( lizin kodonja)

· 1965: a riboszóma 3 bázisú MRNS-t képes megkötni ( felgyorsult a feltárás

Mitokondrium (kondrioszóma):

· ATP nagy részét termeli

· van, amelyik sejtben több száz

· 2-5 (m

· alakja néha gömb, többnyire pálcika

· a sejtek ATP-gyára, belső membránon belül citrát-ciklus, membránon citokrómok és ATP- szintetizáló rendszer

· proton-gradiens jön létre ( ATP szintetizálódik
· kalcium (sok) a mitokondriumban az ATP terhére = kalcium-pumpa ( citoplazma kalcium-szintje nagyon alacsony (10-7 mól)

· a kalcium elsősorban a mitokondriumnak köszönhető

· izomsejtben szintén kevés Ca

· sok Ca ( izom összehúzódik

· mitokondrium:

· saját mozgás, mindig ott vannak, ahol ATP-re van szükség

· önállóan osztódnak: belső terében kör alakú DNS-e van

· 10-15 gént tartalmaz (keveset)

· a gének nagy része átkerült a sejtmagba

· nagyon érzékeny DNS ( reaktív oxigén-gyökök itt képződnek

· a mitokondriumok nem önálló sejtek

· előbb-utóbb tönkremennek a mitokondriumok DNS-ei (pl. éleslátás ( megvakulás = makula-degeneráció)
· saját riboszómák (= fehérjeszintetizáló készülék ( régen valószínűleg önálló volt)

· antibiotikum – sztreptomicin: csak a bacikat pusztítja el

· a megtermékenyített petesejtben a mitokondriumok kizárólag csak a petesejtben vannak = anyai gének

· 150-200 ezer éve Afrikában volt egy ősanya (( Y-kromoszóma ( csak az apától öröklik a férfiak)

· a férfi ős is afrikai ( nem egy időből származnak

· ezek virtuális emberek

Kloroplasztisz:

· csak növényekben

· fotoszintézis zajlik benne ( mitokondrium

· lencse alakú

· nagysága: 5-7 (10) (m

· szintén 2 membrán: a külső az alakját adja, a belső szintén nagyobb
· belső térben: a fotoszintézis termékei jönnek létre

· a két membrán itt is kémiailag különböző

· a belső membránon nem juthat át minden, max. ha átalakul a molekula

· pl. pirosszőlősav

· gyökér sejtjei sosem tartalmaznak kloroplasztiszt, csak a szárban és a levélben van

· a burgonya hajtás – mert megzöldül

· tud mozogni – hogy mindig a legoptimálisabban tudják elnyelni a fényt

· + maga a levél is mozog

· saját osztódás, DNS-sel és riboszómával rendelkezik

· nem önálló, mert ha kivonjuk a növényi sejtekből, akkor elpusztul

· a befűződött membránon vannak a ***

· a baciknál a belső membránon van a ***

· endoszimbionta elmélettel próbálják az előzőeket megmagyarázni
Repliszóma:

· a DNS két szálát el kell választani (heliház enzim)

· nem engedi újra visszatekeredni ( erre külön fehérjék vannak

· DNS-polimeráz enzim

· a tényleges DNS szintetizáló 5’ – 3’ irányba tudja az új szálat szintetizálni

· ( csak egy irányba halad (így a másik nem tudna szintetizálódni)

· a folyamatot nem tudja elindítani

· ( van egy kis darab RNS a folyamat elején (primáz) (RNS-polimeráz)

· úgy tudja a másik szálat is szintetizálni, hogy időnként megfordítja

DNS-transpiráció (átírás):

· DNS – nem csak magát tudja létrehozni, hanem RNS-t is
· transzkriptoszóma

· ( főszereplő az RNS-polimeráz, maga az RNS megegyezik a kodogén szállal

· promoter szakasz, ahonnan RNS-t tud szintetizálni (6 – C pár (3 kötés) helyett A-T (2) pár van

· ( ezt ismeri föl az RNS-polimeráz

· prokariótákban 1 RNS-polimeráz van

· eukariótákban 3: (( szigmafaktor ( a vírus emiatt tud fertőzni, beviszi a saját szigmafaktorát)

· hírvivő

· szállító

· riboszomális

· a szintézis végén elér egy terminációs szakaszt, melyet a ( (ró) faktor ismer fel

· ( RNS szint (
· a transpirációt az RNS érése követi

· vannak szakaszok, melyek kiesnek
· RNS érett ( érintkeznek, néhány RNS elcsúszhat

· ( fontos az immunrendszernél (óriási variációs lehetőség)

· létezik a reverz transpiráció (1970):

· RNS ( DNS

· rákos sejtekben fedezték fel (a HIV-vírus is ilyen)

· azt hitték, megoldhatják a rák problémáját, de egészséges sejtekben is van

· ( fontos a molekuláris biológiában

· a hírvivő RNS-ről létre lehet hozni a génjét ( CDNS (komplementer)

· ( csak az exonokat tartalmazza (egyszálú)

Fehérjeszintézis:

· riboszóma (kb. 15 nm) (rRNS – riboszomális RNS)

· csak akkor szintetizál, ha ez a két alegység össze van kapcsolva

· kell:

· iniciációs faktorok

· Mg

· GTP

· - prokarióták: riboszómái nagyobbak ( könnyebben befolyásolható

· szintézishez kell:

· 20 aminósav

· ezeket szállító RNS-ek

· hírvivő RNS

· riboszómák

· aminósav: as + ATP ( as-AMP

Szintetizálás:

1. még külön vannak

2. a kisebb felveszi az iniciációs faktorokat, Mg megköti az aminosavakat

3. összekapcsolódnak
· egy mRNS több szintézist is irányít

· eukarióta:

· ( mag

· ( újabb szabályozási lehetőséget léptet be (génkifejeződés)

· prokarióta:

· mivel nincs sejtmag, a transkripció és transl. egy résben zajlik ???
